

超声波

仅靠“信任”和“尊重”，就连象牙塔和圣殿都会蛀虫丛生

科研经费要靠制度管

□时事评论员 刘洪波

科研经费腐败，这段时间引人注目。先是包括工程院院士在内的7名教授套用国家科研经费被查处；接着教育部宣布进行科研经费管理专项检查，对直属75所高校全覆盖。

科研经费的腐败，并非没有前例。2005年底，媒体曝光上海交通大学教授陈进“汉芯”项目造假，买进芯片刻字当成果，骗取荣誉和经费，后经查实，项目被停止，经费被追缴，陈进的荣誉被撤销。那是一个案例。前几年，有调查称中国科研经费最终用于研究的仅占四成，媒体报道后，社会哗然，但调查机构指媒体理解不准确，此数据不等于经费滥用，因为正常的经费使用中也要发生管理等费用。这次7名教授“联袂”被查，终于实实在在地证明了科研经费腐败已经不是特例，而是一定程度上的“共同现象”。

向来，科研院所被称为象牙塔、殿堂，笼罩着“只求真理，远离人间烟火”的光环，科学家的名号也给人以一心向学、断绝俗念的印象，“尊重知识、尊重人才”，科研和科研人员都应当得到理所应当的尊重，远高于社会成员平均水平的尊重。在这些认

识中，忽略了科研是社会的一种活动，科学家是社会的一份职业，不在正常的社会管理之外。社会上所发生的在科研中一样会发生。腐败在科研和科学家中也会出现。

我们见之不鲜的情况是，一面是科技、科研、知识、专家、学者、知识分子等等，但凡与科学技术有关的一切，社会都已在多年教育后养成了对之不由自主的尊重，一面是但凡与科学技术有关的一切也乐于并善于利用这种尊重获得的各种好处。由此，也自然形成了一种状况，有关科研的一切客观上成了科研圈子的自治事宜，各方为科研圈子提供便利、输送资金，由着科研圈子自行用度、自己评价，社会缺乏对科研活动的制度约束。

以科研经费为例。一个项目的经费，几十万元已是小儿科，几百万元、几千万元都是寻常，上亿几亿的项目也不鲜见。巨大的资金投入以及成果评审的“可操作性”，导致经费变成唐僧肉。有的单位，只要项目申请成功，课题负责人即可按经费的一定比例给予奖励。科研经费变成游山玩水、私人汽车、私人电脑、生活用品的费用，在酒店开房寻找也从科研经费支出。

随着科研经费变成个人收

入、私人企业收益等现象被重视，近年来高校科研经费管理已经有所加强。有的教授开始感叹“有钱用不出”，有的教授表示严格管理不近情理，“既是专款专用，那么课题完成了就表示经费专用了，你只管给钱和出成果，出差、买资料、开会、住宿的费用都管起来，多麻烦。”只在报销上执行一些规定，马上产生科研经费“有钱用不出”的感慨，科研经费必须完全不加管理才能用完，那么科研经费真的需要那么多吗？不加约束又有多少钱用不完的呢？

仅靠“信任”和“尊重”，就连象牙塔和圣殿都会蛀虫丛生。稍加管理，科研经费立即“有钱用不出”。这再次表明制度的重要。科研管理的制度，科研经费管理的制度应当健全。

现在教育部将进行专项检查，每校一周，抽查几个项目，或有斩获，但也可能无功而返。无论如何，不可据之判断科研经费腐败是否严重。事实上科研经费管理上的混乱，高校人员无不看眼里。抽查是必要的，制度更是必要的。从项目申请开始，直至项目结题为止，全程都应有制度去管住科研经费，科研伦理、评审程序、研究规程等等制度也应及早完善。捏着鼻子哄眼睛的科研，应该下课了。



寇建平

不是“隔壁王大妈说不安全”，而应该是专业的权威机构说了算。

——农业部科技教育司转基因生物安全管理与知识产权处处长寇建平表示，通过安全评价获得安全证书的转基因食品是安全的。

直接引语

热烈祝贺我校女婿埃里克·白兹格荣获2014年诺贝尔化学奖。

——埃里克·白兹格获得诺贝尔化学奖后，安徽蚌埠一中挂出祝贺标语。

都说缺什么补什么，我觉得我们现在缺的是灵魂。

——崔健在他导演的电影《蓝色骨头》的首映礼上表示，他想强调的是“灵魂的存在和我们的心灵”。

没有教师资格证，真不让你教，所以就只能跑场挣钱，没办法。

——崔永元回应媒体有关“频接节目赚钱、无暇教书”的提问。

iPhone扼杀了诺基亚，iPad淘汰了芬兰造纸商。

——芬兰总理亚历山大·斯图布称，芬兰经济遭遇两次沉重打击，均与苹果公司有关。

真是遗憾，也不值得我做出回应，这就好像精神有点失常一样。

——俄罗斯总理梅德韦杰夫回应美国总统奥巴马抨击俄罗斯的言论。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

权力不监督则红包难遏制

回应《红包背后的权力失态》(10月12日柒周刊A3版)

有权力，就有可能产生腐败。有绝对的权力，就有可能产生绝对的腐败。这是我们能经常看到或听到的一种观点和论断。如今，贿赂这一腐败行为之所以能够披着“红包”、“回扣”、“礼金”等外衣大行其道，就是因为权力没有受到很好的监督和制约。

@太理想不可触

家委会的服务对象应该是学生

回应《家长委员会越位了?》(10月12日柒周刊A6版)

家长委员会除了“起到化解矛盾、增进沟通的作用”外，更多地应该为学生和家长服务，维护学生的权益，并督促学校的正常教学，而不是帮学校或班级收费，要知道学校不该收的费用，家委会更无权收，更遑论为自己的孩子谋私利了。否则，家委会就没有存在的必要。

@风情几种

权微声音



@新华视点

http://weibo.com/xinhua

散霾靠吹，打了谁的脸面

北京雾霾又起，今夜起至20日雾霾不断，不少网友表示期待大风早临京城。散霾靠吹，打的是粗放式发展方式的脸面，都市只能靠大风赶走雾霾更添几分戏谑之气。公众可以尽情调侃表达不满，但主管部门不能当笑话听。这背后望眼欲穿的民意期待，是相关部门马不停蹄工作的动力！

10月17日 23:25



@人民日报

http://weibo.com/rmrb

浪费是对穷人的冷漠戏耍

饥饿曾是一个国家的苦难记忆，时至今日仍有八千多万人尚未脱贫。浪费不只是道德层面的背弃与残忍，更是对穷人的冷漠戏耍。袁隆平等人建议浪费入罪，是否可行值得讨论，但不难达成浪费可耻的全民共识。时时保存饥饿体验，时时敬畏每粒粮食，人当身体力行！

10月16日 17:40



@央视评论员

http://weibo.com/cctvpinglun

用改革唤醒“沉睡的公积金”

日前，住建部等三部门公布了放宽公积金个人住房贷款条件等一系列改革举措。这在很大程度上提高了公积金使用效率，减轻了贷款负担。公积金的身上有着鲜明的时代印记。时代在进步，公积金也需要不断进步。因此，用改革唤醒“沉睡的公积金”，把公积金用好用活，既是体现公平，更应具备效率。

10月14日 13:12



本栏目文字均来自新浪微博，部分微博标题为本版编辑添加

中国首套“吉祥三宝·熊猫纪念珍藏版”全国公开等额兑换 300元换300元

惊喜提示：一次预定5套或以上可获赠《建国六十五周年纪念大铜章》一枚，数量极少，赠完即止。

国家造币工艺精致打造，国家首饰质量监督检测单位权威检测，中国防伪机构全程防伪，每一枚金灿灿、沉甸甸，价值看得见，摸得着！

中国收藏，熊猫为王。熊猫藏品名震四海，升值潜力威震天下！在泓盛2012秋拍金银币专场，一枚1983年精制10元熊猫银币，以172.5万元成交，创出了熊猫币拍卖新纪录，“10块钱”涨了17.25万倍！令人咂舌！专家推断，《中国首套“吉祥三宝·熊猫纪念珍藏版”》必将延续强劲升值势头，创造财富传奇！

【“吉祥三宝”枚枚100元面值 枚枚吉祥】

高升图：图案中，一只健硕的熊猫坚韧地往上攀爬，寓意藏友对事业如鱼得水、步步高升、飞黄腾达的美好祝愿。**恩爱图：**图案中，一雌一雄两只熊猫亲密无间、依偎相伴、恩爱有加，寓意藏友在生活中，夫妻相敬如宾、相濡以沫、携手一生，这种图案让人倍感温馨。**阖家欢图：**图案中，两只大熊猫和一只小熊猫欢乐在一起，小熊猫骑在一只大熊猫身上，仿佛生活中一家三口，宝宝骑在家长的身上，寓意家庭和谐美满，阖家欢乐。

专家推断，本套藏品必将延续熊猫藏品升值势头，创造又一财富传奇！



恩爱图

高升图

阖家欢图

名称	面值	发行方式	现市价	涨幅
1983年版熊猫金币	100元	溢价12.6倍	1.38万	138倍
1983年熊猫银币	10元	溢价5倍	2.5万	2500倍
中国首套“吉祥三宝·熊猫纪念珍藏版”	300元	等额兑换	面值原价	升值中

【兑换公告】《中国首套“吉祥三宝·熊猫纪念珍藏版”》全套共计3枚，总面值300元，兑换价350元(等面额300元+兑换手续费50元)。藏品内配有唯一的收藏证书、金银检测证书、出品证书等。由于本套藏品面向全国仅特批兑换30000套，配额十分紧张，请从速兑换。(特别提示：收藏证书采用梅花铜钱水印、人民币防伪金属线、微缩文字技术、刮刮码等六道防伪工序。)

抢兑热线：400-690-9991 市内免费配送，货到付款。